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4. Test (20. Januar 2009)

Gruppe gelb (mit Lösung )

a) Berechnen Sie die Ableitung ohne Verwendung der Quotientenregel:

d

dy

(
1

5 + y6

)
.

b) Bestimmen Sie den Grenzwert mittels der Regel von de l’Hospital:

lim
x→0

1− e(x2)

cos x− 1
.

LÖSUNG

a) Unter Verwendung der beiden Funktionen

g : y 7→ 5 + y6,

h : t 7→ 1
t

lässt sich die zu differenzierende Funktion

f : y 7→ 1

5 + y6

schreiben als f = h ◦ g. Für die Ableitungen g′, h′ erhält man

g′(y) = 6y5, h′(t) = − 1

y2
.

Bildet man nun mit Hilfe der Kettenregel die Ableitung der Verknüpfung f = h ◦ g, so erhlt man

f ′(y) =
dh(t)

dt

∣∣∣∣∣
t=g(y)

· dg(y)

dy

= − 1

(5 + y6)2
· 6y5 = − 6y5

(5 + y6)2
.

b) Einmalige Anwendung der Regel von de l’Hospital liefert:

lim
x→0

1− e(x2)

cos x− 1
= lim

x→0

−2xe(x2)

− sin x

Es liegt noch immer ein unbestimmter Ausdruck vor, man wendet die Regel von de l’Hospital ein
zweites Mal an:

lim
x→0

−2xe(x2)

− sin x
= lim

x→0

−2e(x2) − 4x2e(x2)

− cos x

Zähler und Nenner konvergieren nun jeweils gegen einen Wert ungleich Null:

−2e(x2) − 4x2e(x2)

− cos x
= 2.

Der gesuchte Limes ist daher 2.


